

贸大里的创业秀

本报记者 许卉

为“银发族”选礼品的导购网站、让人人都能成为“诗人”的写诗软件……12月11日下午，对外经济贸易大学首届“经纬杯”学生创新创业大赛举行，8支参赛队伍上演了一场创业秀。

“针尖”对“麦芒”

“俗话说，一天一苹果，医生远离我。水果好吃又有营养，但我们要让吃水果也吃出点儿花样来。我们不仅提供新鲜水果的配送，将来还会开设一家‘水果艺术’实体店。来我们店里吃水果，你可以获得将多种水果摆成一朵花、一个人像的视觉享受……”“U-果艺”的创业成员杨颀正在台上向评委老师介绍自己的项目优势。

6分钟的展示环节过后，评委老师争相提问：“据我了解，水果对于大学生来说算是一项‘高消费’，而且你们将水果弄成‘艺术’来卖，听起来很小资。你觉得会有多少学生愿意来消费？”“和学校里已有的水果店相比，你们有什么竞争优势？”

杨颀刚要回答，观众席里就有人举手并大声询问：“观众能提问吗？”接过主持人递过来的话筒，这名观众说：“我也是创业的学生，我们的创业项目跟你们这个非常相似。你刚才提到下一步要利用微信平台接收订单配送水果，你们还没启动吧？”

“对，正在调研阶段。”

“那我们行动比你们快，我们已经启动3个月了。”

这“针尖”对“麦芒”的架势，引得现场笑声一片。主持人打趣道：“这难道就是同行之间赤裸裸的‘仇恨’吗？”

这名提问的观众是对外经贸大学二年级学生。他的创业项目也是水果配送，现在遇到了创业之初没有预料到的诸多难题。他说，刚才没有忍住要提问并不是“发难”，而是想给对方提个醒儿，也想从评委的点评中获取灵感，尽快解决问题。

我愿做投钱的“傻瓜”

“大学生创业的资金来源主要有三个：家人、学校和‘傻瓜’。如果你需要‘傻瓜’，请一定来找我，好吗？我非常愿意做这个项目的投资人。”评委杨鹏的话引起哄堂大笑。让他甘心当“傻瓜”的创业项目是一个大学生互助旅游的网站。

国际商学院人力资源专业学生杨轩是这个项目的成员。项目能得到评委老师的一致认可，和创业团队背后的付出密切相关。

在这个创意的背后，杨轩和同伴花了几个月参考至少100家旅游类网站，将各家网站的优势和缺陷作了详细记录，发现有些网站也做类似的互助旅游活动，但由于“双方不了解，很难信任对方”，互助互动进展并不好。于是杨轩和同伴决定依托人人网等

实名认证网站，让所有会员都实名注册，并显示别人对他的评价，为会员打消顾虑。接着，他们对全国各地的大学生群体作了问卷调查，发现大多数学生不愿意跟团旅游，而喜欢自助游。由于食宿是笔不小的开支，很少有学生愿意支付一次消费超过3000元的旅游。通过调研，杨轩和同伴发现，有近六成大学生愿意接受“互助”旅游方式，为其他大学生提供免费住宿等帮助，也希望能得到别人的帮助。

为了进一步了解用户需求，杨轩和同伴还利用假期到山东、四川等十几个省市的知名旅游点考察，通过亲身经历，总结旅游中遇到的问题和最佳解决方案。最终，这个基于充分市场调研又有新意的项目斩获大赛特等奖。



“U-果艺：你的水果艺术生活”创业成员杨颀正在推荐项目。黄嘉兴 摄

从“纸上”到“路上”

记者从多所高校了解到，很多参加创业大赛的大学生即便在比赛中获奖，毕业后也不一定会将创业项目付诸实践。很多优秀创业项目只停留在“纸上”。而在对外经贸大学的这场创业大赛中进入决赛的8支队伍都将项目落地了，其中一个项目已经实现了10万多元的盈利。

根据最终评选结果，实现盈利的“京晨教育”获得一等奖。“虽然教辅机构从创意上来说不算特别新颖，但在实施策略上采用了‘农村包围城市’，即由二三线城市向一线城市开拓市场的路径，有效避开了一线城市同行间的激烈竞争，并且有效实现了盈利，这很不容易。创业的终极目的是盈利，不然就只能算是‘公益’。”杨鹏说。

帮助学生将创业项目“落地”是对外经贸大学就

业指导中心的一项重要工作。中心主任周波介绍，2012年已有“贸大人”主题会所、MEMO校园端产品设计工作室、iHiM留学生之梦等10个项目进入良好运行阶段，并入选2012年教育部大学生创业实践项目，其中有项目获得第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛金奖。而今年，这些获奖的创业项目也将得到就业指导中心和经纬学生创新创业基金会的支持。

大赛最终评选出特等奖2名，资助创业资金5万元；一等奖3名，资助创业资金3万元；二等奖3名，资助创业资金2万元。

除了资金支持，对外经贸大学就业指导中心还开展创业论坛、创业宣讲、模拟创业等活动，加强创业教育，让更多学生创业项目能在“路上”走得更稳、更远。

相关链接：

2014年高校毕业生创业门槛降低

教育部日前发布通知，要求各地做好2014年高校毕业生就业工作。为鼓励毕业生创业，高校应设立大学生创业资金，并开辟创业实践场地。有关部门要尽快制定简化创业手续、降低创业门槛的具体办法。

各地教育部门要会同有关部门，完善和落实小

微企业吸纳毕业生的社保补贴、培训补贴、税费减免等政策，进一步破除毕业生到非公有制企业就业的政策障碍和壁垒。

教育部要求各地推动完善落实扶持创业的优惠政策，抓住国家推进公司注册资本登记制度改革契机，加快构建“一站式”服务平台和“绿色通道”。

清华创业大赛 赛“创意”

本报讯（记者 安京）“昆山杯”第十五届清华大学创业大赛决赛日前举行。大赛包括“电梯间创意演讲赛”、“创业计划竞赛”和“创业群英汇”3项子赛事。经过激烈角逐，3名学生和6支队伍分别在3项比赛中斩获金、银、铜奖。

3项子赛事共同呈现是大赛决赛的亮点之一。大赛不仅面向以创业计划为主的初期创业队伍，而且利用3项子赛事，形成从商业创意到创业计划、再到创业实践的阶梯式锻炼。

“电梯间创意演讲赛”要求4位参赛选手先用60秒推介一款清华校友唐文斌体感游戏创业项目，其后进行90秒的自由演讲。

“创业计划竞赛”中，5支参赛队伍介绍了创业计划及项目进展。最终，易科学、艺生、镜之彩3支队伍脱颖而出，分获金、银、铜奖。

“创业群英汇”的3支参赛队伍来自前不久启动的“启创”人才培养计

划实践班中的优秀项目。其中，“爆酷爆米花”队伍给观众带来的可口的爆米花把现场气氛推向高潮，获得金奖；“云协作”平台Colorwork和“乐创未来”3D打印机都给评委和观众带来了不一样的观感和体验。现场一名热能系学生说：“看完这次比赛，我不但有了创业的热情，更有了创业的思路。”

创业队伍积极投身市场、亲身实践，是参赛队伍的另一大亮点。据悉，参赛项目内容涉及艺术、生活、教育、科技和管理等领域，超过90%的队伍已经将自己的创业项目付诸实践并初具规模。

清华大学有关负责人介绍，金奖项目“易科学”发现了实验室资源整合的科研需求，建立了以互联网为基础的科研仪器共享和科学实验交易网络平台“易科学”（easy-science.cn），并在今年4月上线，目前已经汇集了5万多台大型仪器设备信息供用户查询使用。

北联大“学长下午茶” 支招毕业生求职

本报讯（记者 许卉 通讯员 田芳）上周，北京联合大学举办了一场名为“就业下午茶分享会”的活动，演讲的是联大2012届毕业生李志莲，听众是来向学姐取经的在校大学生。这种给学弟学妹支招的“下午茶”活动，是学校专门为在校生组织的就业服务活动。这次已是第八期了。

李志莲现在是新东方英语教师。“学姐，你是怎么应聘到新东方的？”“学姐，能不能说说你学英语的经验？”“我今年专升本，学的是旅游管理专业，但以后更想当语文老师，现在是不是就该准备了？”活动一开场，学弟学妹就争相提问。

李志莲虽然刚工作一年，还算是职场新人，但教师的工作让她很有“气场”。她笑着回答：“我当时学的也是旅游管理专业，之前学过法语，后来

又主攻英语，到了大四想当老师，就先考了教师资格证。进新东方是一次机遇吧。虽然竞争激烈，但我知道自己的优势，也表现出来给招聘官看。找工作就是这样，你得让对方看到雇你的理由。”

针对毕业生求职中的困惑，李志莲建议：一要调整心态，要自信；二要知道自己想做什么；三要尽快适应从学生到社会人的转变。“上班以后没有人再把你当孩子、会让你，所以你要放低姿态，每个同事都有值得你学习的地方。”她说。

这样一番感想让在座的在校生对职场有了新认识。大二学生朱斌以志愿者身份参与这次活动，他说：“参加这个社团后，通过组织活动、引导签到，我学会了如何待人接物。再加上听了学长的经历，了解了工作氛围和经验，收获很大。”